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0. アンケート詳細

Ø 対象: 天文学会全会員
Ø 手法: 天文学会メーリングリスト(tennet)で告知、

google formで集計
Ø 集計日時: 2019年5月8日から6月14日

Ø 回答率: 288件/会員数2080名 = 14%
(男性会員: 211/1815名 = 12%)
(女性会員: 77/265名 = 29%)

アンケートにご協力いただき、ありがとうございました。
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(1) あなたのプロフィール
8Q
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(1) あなたのプロフィール
8Q RS

T8 U8
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(1) あなたのプロフィール
博士号 全体

女性 男性
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(1) あなたのプロフィール

全体

女性

男性

勤務形態
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研究生（大学・大学院等に所属するが無給）

非常勤職 (パートタイマー、時間給雇用)



(1) あなたのプロフィール

任期つき職の
場合の任期

全体

女性 男性
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(1) あなたのプロフィール

女性 男性

全体
大学・研究機関
以外での勤務経験
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(1) あなたのプロフィール
大学・研究機関以外で勤務していた場合の勤務期間
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(2) 結婚、別居について
(2-1) 結婚について質問します。あなたには現在、
人生のパートナーがいますか。

女性
男性

全体
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(2) 結婚、別居について
(2-2) (パートナーがいない、と回答した方へ) これ
までにパートナーがいた経験は

女性
男性

全体

12

ない

ない ない

ある

あるある



(2) 結婚、別居について
(2-3) (パートナーがいる、いた方へ) パートナーは

女性 男性

全体 天文学の研究者

理工系分野(天文学以外)の研究者

理工系分野以外の研究者
研究者ではない

天文学の研究者

理工系分野(天文学以外)の研究者

理工系分野以外の研究者

研究者ではない

天文学の研究者

理工系分野(天文学以外)の研究者

理工系分野以外の研究者

研究者ではない
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(2) 結婚、別居について
(2-4) パートナーがいる（いた）ことによって、研
究者としてのキャリア形成に影響がありましたか

女性 男性

全体
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(2) 結婚、別居について
(2-5) 同居・別居について質問です。パートナーとは

女性 男性

全体
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(2) 結婚、別居について
子供の有無

女性 男性

全体

あり

あり ありあり

なし

なしなし
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子どもの数

子どもの数 子どもの数

(2) 結婚、別居について
子どもの数 全体

女性 男性
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4以上

4以上 4以上



その他

あなた

パートナー

別居していない

（現在、別居の場合）子供は誰といっしょに住んでいますか？

(2) 結婚、別居について
(別居の場合)子供は誰といっしょに住んでいますか？

その他

あなた

パートナー

別居していない

（現在、別居の場合）子供は誰といっしょに住んでいますか？

その他

あなた

パートナー

別居していない

（現在、別居の場合）子供は誰といっしょに住んでいますか？
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全体

女性 男性



(2) 結婚、別居について
別居の年数は合計で

女性 男性

全体
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(2) 結婚、別居について
(2-6) (パートナーと現在同居の場合）家事の分担に
ついて質問します。家事(育児を除く)の分担は、

女性 男性

全体
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(2) 結婚、別居について
(2-7) 子供を持つ・持たない選択に、ご自身のキャリ
アは影響を与えましたか。

女性 男性

全体
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その他

パートナーが取った

双方がとった

自分が取った

取らなかった

育児休暇あるいは休業は

その他

双方がとった

取らなかった

自分が取った

育児休暇あるいは休業は

その他

パートナーが取った

双方がとった

自分が取った

取らなかった

育児休暇あるいは休業は

(3) 子育てについて
(3-1) 育児休暇あるいは休業は

女性 男性

全体

22



その他

パートナー

自分

同程度

（ ）育児の主な分担は？

(3) 子育てについて
(3-2) 育児の主な担当は

女性 男性

全体
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その他

パートナー

自分

同程度

（ ）育児の主な分担は？

その他

パートナー

同程度

自分

（ ）育児の主な分担は？



(3) 子育てについて
(3-3) 子供がいることによって、研究者としてのキャ
リア形成に影響がありましたか。

女性 男性

全体
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(4) 別姓について
(4-1) あなたは結婚に際して戸籍上の姓を変えましたか？

女性 男性

全体

25



(4-2) （「自分が戸籍上の姓を変えた」と答えた人へ）
あなたが研究・仕事上で使っている姓は

(4) 別姓について
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(4-3) 研究・仕事上、戸籍姓と異なる姓を使っている方へ
。そうする理由は何ですか（複数回答可）

(4) 別姓について

研究者として苗字を変えると不便・不利だから

離婚や結婚のたびに、名前を変えたくないから

個人としてのアイデンティティーを保ちたい

結婚する前に論文をいくつか書いているので

その他 ４件
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(4-4) あなたが戸籍姓を「変えた」理由は何ですか？（複

数回答可）

(4) 別姓について

その名前が好きだったから
これまでの慣習だから
親、親戚、周囲の人々からの圧力
家の名前を絶やさないようにするため

その他 14件
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(4-4) あなたが戸籍姓を「変えなかった」理由は何ですか

？（複数回答可）

(4) 別姓について

その名前が好きだったから
これまでの慣習だから
親、親戚、周囲の人々からの圧力
家の名前を絶やさないようにするため

その他 37件
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(5) ハラスメントについて

女性 男性

全体
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(5-1)あなたの所属する(研究)組織には、ハラスメント防止のため
のガイドラインがありますか？



(5) ハラスメントについて

女性 男性

全体
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(5-1)あなたの所属する(研究)組織には、ハラスメントに関する相
談組織はありますか？



(5) ハラスメントについて
(5-2) あなたの所属する組織は、ハラスメント防止のための啓蒙活動を十分行っていると思いますか？

女性 男性

全体
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(5) ハラスメントについて
(5-3) 自分自身がハラスメントの被害にあったことがありますか？

女性 男性

全体
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(5) ハラスメントについて
(5-3) ハラスメントの経験について、当てはまるものを全て選んでください。

（複数回答可）

自分自身が被害にあったことがある。
自分自身が加害者になったことがある。
友人や知人が被害にあっている
友人や知人が加害者になっている
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(5) ハラスメントについて
(5-4) 被害にあった時期は

女性 男性

全体
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(5) ハラスメントについて
経験されたハラスメントに最も当てはまるものはいずれですか？

女性 男性

全体
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(5) ハラスメントについて
あなたにハラスメントをした相手について、あてはまるものすべてを選択してください。

女性 男性

全体
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所属組織の同じ分野の研究者
所属組織の違う分野の研究者

所属組織以外の同じ分野の研究者

所属組織の同じ分野の研究者
所属組織以外の同じ分野の研究者

所属組織の同じ分野の研究者
所属組織の違う分野の研究者

所属組織以外の同じ分野の研究者



(5) ハラスメントについて
期間はどのくらいですか？

女性 男性

全体
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半年以上の長期にわたって

半年以上の長期にわたって

半年以上の長期にわたって



(5) ハラスメントについて
あなたはハラスメントを受けた後、どのような対応をしましたか？

何もできなかった/しなかった

知人・友人に相談
相手に止めるように伝えた

所属機関以外の相談窓口に相談
所属機関の相談窓口に相談
所属機関の教員・職員に相談

相手を避けるようになった
その他
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(5) ハラスメントについて
その対応により、どんな結果になりましたか。

女性 男性

全体
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解決にはつながらなかった

解決にはつながらなかった

解決にはつながらなかった



(6) 天文学研究者のキャリア
形成過程について

61%

5%

34%

0%

(6-1) 全体

賛成した

反対した

どちらでもな
い
未回答

55%

10%

34%

1%

(6-1) ⼥性

賛成した

反対した

どちらでもな
い
未回答

63%

3%

34%

(6-1) 男性

賛成した

反対した

どちらでもな
い

(6-1) あなたが大学院修士課程に進学するとき、ご両親（保護者の方）の反
応はどうでしたか？
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(6) 天文学研究者のキャリア
形成過程について

49%

9%

39%

3%

(6-2) 全体

賛成した

反対した

どちらでもな
い
未回答

43%

13%

36%

8%

(6-2) ⼥性

賛成した

反対した

どちらでもな
い
未回答

53%

7%

38%

2%

(6-2) 男性

賛成した

反対した

どちらでもな
い
未回答

(6-2) あなたが博士課程に進学するとき、ご両親（保護者の方）の反応はど
うでしたか？
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(6) 天文学研究者のキャリア
形成過程について

3%

4%

92%

1%

(6-3) 全体

有利に

不利に

どちらとも
いえない
未回答

5% 4%

87%

4%

(6-3) ⼥性

有利に

不利に

どちらともい
えない
未回答

3% 4%

93%

(6-3) 男性

有利に

不利に

どちらともい
えない

(6-3) あなたが大学院(修士課程・博士課程)に進学するに際し、女性(男性で)あるため
に、周りから不利な、あるいは有利な扱いを受けたと感じたことがありますか？
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(6) 天文学研究者のキャリア
形成過程について

4%

13%

81%

2%

(6-4) 全体

有利に

不利に

どちらともい
えない
未回答

12% 4%

80%

4%

(6-4) ⼥性

有利

不利

どちらともい
えない
未回答

1%

15%

83%

1%

(6-4) 男性

有利

不利

どちらともい
えない
未回答

(6-4) 天文学のキャリアを生かせるポストに就職したいと思った時、女性(男性)であるた
めに、周りから不利な、あるいは有利な扱いを受けたと感じたことがありますか？
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(6) 天文学研究者のキャリア
形成過程について

(6-6) 天文学研究者としてキャリアを形成しようと決意したのは、いつで
しょうか。（校種や学年の段階で）

1%

22%

23%
25%

16%

5%

2% 3% 3%

(6-6) 全体

PD
博⼠課程
修⼠課程
学部
中⾼
⼩学校か⼩学校以前
まだ決めてない
就職後
その他

2%

24%

26%16%

16%

3% 5%
5%

3%

(6-6) ⼥性

PD
博⼠課程
修⼠課程
学部
中⾼
⼩学校か⼩学校以前
まだ決めてない
就職後
その他

1%

21%

22%

28%

16%

6%

1% 2% 3%

(6-6) 男性

PD
博⼠課程
修⼠課程
学部
中⾼
⼩学校か⼩学校以前
まだ決めてない
就職後
その他
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